

இந்திரசூசிரகனம்

Registered as a News Paper in Ceylon
P.M.G. No. H.A. 59/300 of 1939

விரோதி வருஷம் (1889)
ஆவணி மாதம் 28 -ல் உ. ஆரம்பமானது.

செவ்வாய் வெள்ளி நேற்று வெளி வருவது

மாசில் வினையும் மாலை மதியமும், வீசு தேன்றலும் வீங்கிள வேனிலும், முகவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யினையடி நீழலே.

[புத் - சூசு] யாற்பாணம்:- நந்தனவாழ் புரட்டாதிமீ கரு உ செவ்வாய்க்கிழமை (30 Sept. 1952) [இல - சள]

தமிழ் வழி வந்த மலையாளம்

இரு மொழிகளுக்கும் உள்ள தொடர்பு

சொல் - அமைதி இடைநிலை :

மேற் குறித்தவை சொற்கள் பற்றியன. சொற்களின் அமைதியை இனி கொக்குவோம். இவ் அமைதியால் மொழிகளின் சம்பந்தமும் கால முற்பிற்பாடும் நன்கு தெளிவாகும். எனவே இந்த அமைதியை மொழி நூல் அறிஞர் மிகவும் போற்றுவர். ஒரு வினைச் சொல்லை எடுத்துக்கொள்வோம். "அறிவிக் கின்றேன்" என்ற சொல்லில் "அறி" என்ற வினையடியோடு "வி" என்ற பிறவினை விசுவயும், கின்று என்ற விசுவகால இடைநிலையும், "என்" என்ற தன்மையொருமை விசுவயும் உள்ளன. இதில் "கின்ற" என்ற இடைநிலை தொல்காப்பியத்திற் கூறப்படவில்லை. சங்க இலக்கியங்களிலும் காணப்படவில்லை. இடைக்காலத்திற் கிளியினால் இலக்கியங்களிலும் 13-ஆம் நூற்றாண்டில் தோன்றிய நன்னூலிலும் தரப்பட்டுள்ளது. மலையாளத்தில் இவ் வினைச் சொல் "அறியிக்கின்றேன்" என வந்தது. ஒன்று-ஒன்று என வருதல் போல "கின்றேன் என்பது கின்றேன்" என வந்தமையும் வெளிப்படை. இதனால் இடைக்காலத்திற் கிளியினால் தமிழ் வினைமுற்றின் அமைதியே பிராசீன மலையாளத்தில் காணப்படுகிறது.

வேற்றுமை விசுவயங்கள்

இனி, பெயர்ச்சொற்கள் உருபு பெற்று வரும் சொல்லமைதியை கோக்குவோம். தொல்காப்பியத்தில் "அது" என்பது 6-ஆம் வேற்றுமையின் உருபாகவோ சொல்வருபாகவோ வழங்கியதில்லை. இடைக்காலத்திற் கிளியினால் வருபுடன் தோன்றத் தொடக்கின. 'செருப்புடையாய்' (அசம். 129) என்பனபோன்ற பிரயோகங்கள் சங்க காலத்திற் உளவே யெனின், ஈண்டெல்லாம் இரண்டாம் வேற்றுமையுருபு விரிந்த அதற்குரிய உடைமைப் பொருளில் வந்த உடைச்சொல்லாகும். மேற் காட்டியதற்குச் 'செருப்பினையுடைய அடியினர்' என்பது பொருளாம். இதன் கண்ணுள்ள 'உடை' ஆறாம் வேற்றுமை யுருபு அற்ற 'தம் முடைய தண்ணளியும்' எனப் பிற்பட்ட சிலப்பதிகாரத்தில் (காண்டவரி, 32) வருகின்றது. கம்பர் 'தம் முடைச் சிலைகள் போல் கவியலாமே' என்றனர் (புத்த. மந்திர 80). ஈரிடத்தம் 'உடைய' 'உடை' என்பன 6-ஆம் வேற்றுமைப் பொருளில் வந்தன எனமை தெளிவு. மலையாள மொழியை கோக்கும் போது, அதில் 6-ஆம் வேற்றுமை யுருபாக "உடை" என்பது பிராசீன இலக்கியங்களில் காணப்படுகிறது. ராம சரிதத்தில் வரும் "மைதிலிதன்னுடை" என்பது இதற்கு உதாரணம். இது வேண்டுமிடங்களில் இன்சாரியை பெற்று "ன்றே" என மருவியும் வழங்கலாயிற்று. தமிழிலும் இவ்வருபு

என்னும் கம்பன் செய்யுளைக் கூறலாம். இக்கேடு "அரசர்கள் கோளே மேன்மேல் அருந்துயர் விடுத்தி வண்ணம் புரிதழ லாளே நண்ணிப் போக்கு மதல்ல காலம்; இருபது காங்கள் தத்தம் இலங்க வேந்தனையொர்க்கால் கருதுக, சனக சோகம், கைக்கொள்க கோபம்போழி" என ராம சரிதத்தில் வரும் பாட்டை ஒப்பிடலாம். இங் கனமே, "எனக்கு நீ செய்யத் தக்க கடனெலாம் எங்கி யேங்கி உனக்குநான் செய்வ தானேன் என்னியா நலகத் துள்ளார்" என்ற கம்பன் செய்யுளையும் (இராவணன் சேரகப். 39) "எனக்கு நீ சடங்கி னுலே இயற்றாமென் கருமமெல்லாம் தீவக்கு நான் செய்யுமாறு நிறுத்திவைத் துயிரோ டென்னே" என்ற ராமசரித விருத்தத்தையும் (73, 10) ஒப்பு நோக்கலாம்.

சொற் பொருள்

இனி, சொற் பொருளை நோக்குவோம். "எவன்" என்ற சொல் பண்டைத் தமிழில் "என்" "என்ன" "யாது" என்ற பொருள்களிலே தான் வரும். 'சொல்வது எவன்' என்பது சொல்வது ஏன் என்ற பொருள்படும். தொல்காப்பியத்திலும் சங்க இலக்கியங்களிலும் இப்பொருள்களே காணப்படுவன. இடைக்காலத்திற் கிளியினால் இப்பொருள்களே கோடு யாவன், யார் என்ற உபநினைப்பொருளும் காணப்படுகின்றது. "உபந் வர வுபந் நலம் அருளி னன் எவன் அவன்" என்பது திருவாய் மொழி, மலையாள மொழியில் அதன் பண்டை நிலை முதற்கொண்டு யார் என்ற பொருளில் மட்டுமே இச் சொல் வழங்கி வருவதாகும். "எவன் ஒருத்தன்" என விபகரா மலையில வருகிறது. எனவே இடைக்காலத்திற் கிளியினால் தமிழில் தோன்றிய பொருளிலே தான் மலையாள மொழியில் இச் சொல் வழங்குகிறது.

மொழிநடை

இனி மொழிநடையை எடுத்துக் கொள்வோம். பண்டைக் காலத்திற் தமிழ்நடை உருபு முதலியன இன்றி மிகச் செறிவுற்றுச் செல்கிறது. இடைக்காலத்திற் உருபுகள் முதலியன அங்கங்கே விரிந்த சிறிதளவு தென்புறது செல்வதாகும். இதன் இறுதிக் காலத்தில் நெகிழ்ச்சி இன்னும் அதிகப்பட்டு வரக்கூடிய கணம் பூணாமாய் அமைந்த, பேச்சுவழக்கைப் பெரும்பாலும் ஒட்டிச் செல்கிறது. உதாரணமாக,

"வாசவன் மலரின் மேலான் மழுவலான் மைந்தன் மயற்கு கேசவன் சிறுவ ரென்ற தன்மையொத்த மைக்கேளாய் பூசலின் எதிர்த்தே நென்று போர்க்களம் புக்க போதென் ஆசையின் களியைக் கண்ணிற் கண்டிலே போலிபுத்திரன் மீறியே" (சரிமொழி)

என்னும் கம்பன் செய்யுளைக் கூறலாம். இக்கேடு "அரசர்கள் கோளே மேன்மேல் அருந்துயர் விடுத்தி வண்ணம் புரிதழ லாளே நண்ணிப் போக்கு மதல்ல காலம்; இருபது காங்கள் தத்தம் இலங்க வேந்தனையொர்க்கால் கருதுக, சனக சோகம், கைக்கொள்க கோபம்போழி" என ராம சரிதத்தில் வரும் பாட்டை ஒப்பிடலாம். இங் கனமே, "எனக்கு நீ செய்யத் தக்க கடனெலாம் எங்கி யேங்கி உனக்குநான் செய்வ தானேன் என்னியா நலகத் துள்ளார்" என்ற கம்பன் செய்யுளையும் (இராவணன் சேரகப். 39) "எனக்கு நீ சடங்கி னுலே இயற்றாமென் கருமமெல்லாம் தீவக்கு நான் செய்யுமாறு நிறுத்திவைத் துயிரோ டென்னே" என்ற ராமசரித விருத்தத்தையும் (73, 10) ஒப்பு நோக்கலாம்.

அரசியல்

உள்நாட்டு நிர்வாகம் ஒழுங்கிளமா?

சுய ஆட்சியா? சுயநல ஆட்சியா!

மக்கள் ஆட்சி மாட்சிமையானது அது கிட்டி விட்டால் மண்ணிலகம்விண்ணிலகமாய்விட்டு! என்றெல்லாம் சொன்னார்கள் தலைவர்கள். அந்த ஆட்சி வந்தவிட்டது

ஆனால் கிர்வாகப் பொறுப்புள்ளவர்கள் சுய ஆட்சியைச் சுயநல ஆட்சியாக மாற்றிச் சர்வாதிகாரத்துவத்தை காண்பிக்கின்றார்கள் என்பது இப்போது சில இடங்களிலுள்ள கிராமச்சங்க பட்டினச்சங்க சங்க சங்க சர்க்கேடிலிருந்தும் தீவிரக் கூடியதாகின்றது.

கிராமச் சங்கத் தலைவர்கள் எத்தனையோ பேர் நெறிதவறாத கடமை ஆற்றுகின்றார்கள். ஆனால் அவ்வாறன்றிக் கிராமத்திற்கும் கிராமத்தவர்களுக்கும் மிகவும் பாதுகாண முறைபிற கிராமச்சங்க கிர்வாகம் நடைபெறுவதற்கு சங்க கிர்வாகம் ஒழிந்த அச்சினாதிகாரி கிர்வாகம் நடைபெறுவதற்கு நிர்ப்போக்குக்காரும் ஓர் தூக்குறியேயாகும். சங்க கிர்வாகத்திலே தலைவ

கேதீசர் மேவினார்

பூதியணி பொன்னிறத்தர் பூணூலார்
பொங்கலார் சங்கார் வெண் குழையோர்காதர்
கேதீசர் மேவினார் கேதாரத்தார்
கெடில வடவதினை வீரட்டத்தார்
மாதயரத்தீர்த்தென்னையுயக்கொண்டார்
மழபாடிமேய மழுவானார்
வேதிருடியனார் மீபச்சூரார்
வீழி மிழுவையே மேவினாரே.

தேவாரம் பெற்ற திருக்கேதீசர்

ஈழத்துப் பழமையின் எழில் மிகு சான்று

திரு. E. P. இராசையா அவர்கள் ஆங்கிலத்தில் எழுதியதை திரு. S. நியாராசா அவர்கள் தமிழில் ஆக்கியது

திருக்கேதீசர் மிகப் பழைமை வாய்ந்தது. எல்லையிலரப் பெருமைக்குரிய ஈழத்தலைகளுள் ஒன்று. திருஞான சம்பந்தமூர்த்தி நாயனாரும் சந்தாமூர்த்தி நாயனாரும் பாடப்பெற்றது. இது இலக்

கின் மேற்குக் கரைபோர்த்தில் மன்னாரிவிருந்த சிறிது தூரத்தில் யாதோட்டத்தக்கு அணித்தாய் இருக்கின்றது. அதன் பெயர் அடியாரொருவர் பெயராலமைந்தது என்று சொல்லப்படுகின்றது. நாகசான் என்போன் மாறவேடம் பூண்டு தேவர்களுடன் சென்ற சிலபெருமானிடம் தேவாரியர் தந்தைப் பெற்றுண்டானென்பதை கதை, சூரிய சந்திரர் இவன் ஏமாற்றியதை எடுத்தக்காட்டியதம் இறைவன் இவனை இரண்டு துண்டாய் வெட்டினார். சித்திய சீவாயிர் தம் ஏதவாக இரு தண்டுகளும் உயிருடன் இயைந்தன. ஆனால் ஒரு தண்டு பாம்பின் உடலும் மானிடர் தலையும் உடையதாக மறந்த மானிடர் உடலும் பாம்பின் தலையும் உடையதாக இராகு கேது எனப்பட்டு கைக்கிரகங்களுள் இரண்டாகி மக்கள்மீது தீமை விளைக்குந் தன்மைவாயியின சந்திர சூரியர் காட்டிக்கொடுத்த குற்றத்தக்குப் பழிவாங்கும் பொருட்டு அஹர்மில் தீமை விளைக்கு முகத்தால் கிரகணங்களை இராகு கேதுக்கள் உண்டாக்குகின்றன என்று சிலர் பிழையாய் கம்புகின்றனர்.

அங்கம் ஒழி அந்நாள் அரவமார் தொழுதேத்த வங்கம் மல்கின்ற கடல் மாதோட்ட நன்னகரில் பங்கம் செய்த பிறை குடினன் பாலாறியின் கரைமேல் செங்கண் ணரவசைத்தான் திருக்கேதீசர் தானே. குறித்த கேது திருக்கேதீசர் சார்த்தில் வருத்தித் தவஞ் செய்தமையால்திரு—கேது—ஈசுவரம் எனும் பெயர் அமைத்தது. தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம்



வாழ்க அந்தணர்வானவர் ஆனின்மீழ்க் தந்தன ஸ்ரீ புரட்டாதி கரு உ ஆழ்ந்தியே தலைமார் அரணமே குழுவைப் பந்தயர் தீர்ச்சே.

இ த் து ச ர த ந ம்

யாழ். நந்தன ஸ்ரீ புரட்டாதி கரு உ செவ்வாய்க்கிழமை

'பணி' செய்வதா? பந்தம் பிடிப்பதா?

'என்கடன் பணி செய்து கிடப்பதே' என்ற தேவாரத் திருமொழிகள் இறை பணி கின்றார்வாய் எழுந்த பொன்னையை சொற்கள். தொண்டாற்றுவது கடன் என்றும் ஆற்றிய தேரடமைவதே அதன் சிறப்பென்றும் பொருள் போதர்ப்பாடினர் சொல் அரசர். எனவே பணிசெய்தல் எங்ஙனென்றும் பணி செய்வார் பண்பு எத்தகைத் தெனவும் எவரும் இனிது விளங்கக் கூடும். ஆனால் இம்மதிமொழி எழுந்த காலத்திற்கும் இக்காலத்திற்கும் இடையில் மனித நிலை மாறிவிட்டதென்பதையும் மனிதன் மாயயினின்று விடுபடுவதை விரும்பாது அதனேடிசையந்தா கிற்பதை நோக்கி நொன்பதையும் இந்தத் தொடர்பில் ஞாபகத்தில் வைத்துக்கொண்டே இந்த நாளிற் பணி செய்வார்தம் பண்பை ஆராய்தல் வேண்டும்.

எங்கள் இலங்கையிலுள்ள மாத்திரம் உள்ள தொண்டாற்றும் நிலையங்களைக் கணக்கெடுத்தால் இந்திய கத்தில் வறமையோ பிணியோ கல்லாமையோ களவோ கள் ஞன்னலோ இது வரையில் இல்லாதொழிந்திருக்க வேண்டும். உண்மையை நோக்குமிடத்து நிலைமை அவ்வாறில்லை. காரணந்தான் என்னையோ?

பணிசெய்தல்என்னஎன்று தொண்டாற்ற முன்வருபவர்கள் அறியாமையே காரணம் என்க. தமக்குரியராகாதுஎன்பிறர்க்குரியாராகும்தன்மைக்கு அன்பு வேண்டும். இந்த அன்பின்வழி வருவதே நட்பென்பர். 'அன்பினும் ஆர்வம் உடைமை அது ஈனும் நன்பென்னும் நாடாச் சிறப்பு' என்றார் வாழ்க்கையியல் வகுத்தவள்ளவரை. ஆகவே தொண்டாற்றத் தாய்பணியில் ஈடுபடுவார் ஊரவர்களின் நண்பர்களாகத்திகழ்தல் வேண்டுமென்பது பெறப்படும். பொதுசன நண்பர்களாக வுள்ளவர்களன்றோ அவர்தம் இடுக்கண் களைவர்? அன்றார் முகநக நட்புப் பூணர் அகநக நட்பு செய்வார் அன்றோ? இந் நாளிலே

சமூகத் தொண்டு முகநக நட்பாய் முடிவதை நேரு இராசகோபாலாச்சாரியார் போன்ற பேரறிஞர்கள் அடிக்கடி எடுத்துரைக்கின்றனர் என்றும் பணி செய்வார் பண்புடைய ரல்லர் என்றே பெறப்படுகின்றது.

ஊரிற் பஞ்சம் உண்டானால், பிணி அதிகரித்தால் அதற்கு ஒரு மாபெரும் கூட்டங்கூடி பலர் சொற்பெருக்கிச் சில நிர்ணயங்களை நிறைவேற்றி விட்டால் அது நற்பணியாகாது. அன்றி, சமூக நிலையங்களில் வாடுவது அமைத்து காதற் கட்டுரை வெளியிடுகளைத் தருவித்து மைதானத்தில் வயது வந்தவர்கள் கூடி வீண்பொழுது கழித்து விட்டு ஆண்டுக்கொருபுறையே ஒலிபெருக்கி மூலம் விழாக் கொண்டாடி விட்டு அரசினர் சன்மானப் பணம் பெற்றுவிட்டால் அது நற்பணியாகாது. விளைபொருட் சங்கங்கள் விநாயாரஞ் செய்து இலாபம் காட்டுந் திட்டத்தைப் பிரசுரித்து வருடாந்தக் கூட்டத்தை விமரிசையாக நடத்திவிட்டால் அது நற்பணியாகாது. மொழிவிருத்திக்கழகங்கள் பழம்புகழ் பேசி விட்டு ஆக்க வேலையிலமராதா நின்றால் அது நற்பணியாகாது. மதபரிபாலனச் சபைகள் மக்களுக்கு சமயவுணர்ச்சி வரக்கூடிய வழித் தொண்டாற்றா சாதாரண சங்கங்கள் போன்று அறிக்கைவாசிப்பதில் நின்றாவிட்டால் அது நற்பணியாகாது. இந்த விதமான சீர்கேட்டுக்கெல்லாம் காரணம் பணிசெய்ய முற்படுவார் தங்கரும் பார்ப்பவர்களாயும் அதன்மையினாலே அதிகாரத்திலிருக்கின்றவர்களுக்கு உபசார ஊழியர்களாகவும் முன்வருதலே.

இனையர் இவரெமக்கு இன்னம் யாம் என்று புரையினும் புல்லென்னும் நட்பு என்ற அற மொழியைத் தொண்டாற்ற முன்வருவோர் அறிவார்களாக.

கொழும்பில் மற்குரு சாவகலாசாலை

சர்வகலாசாலையிலேயே வசிக்கப்படிக்கும் ஒழுங்குள்ள சர்வகலாசாலை பேராதனையிலிருக்கத் தங்கள் விடுகளிலிருந்து எந்தோறும் 2000 மாணவர் சென்ற படிக்கக்கூடிய சர்வகலாசாலையொன்றைக் கொழும்பில் அமைத்தல் தேவையென சேர் ஐவர் ஜென்னிஸ் அவர்கள் அரசாங்கத்தக்குத் தெரிவித்திருக்கின்றார். இதனால், இருவித சர்வகலாசாலை வழக்கங்களுண்டாகி ஒன்றையொன்று பார்த்துத் திருந்தவதற்கேதுவாகிச் செவ்வர்களல்லாதார் பிள்ளைகளுக்கு வேண்டிய உடர்ந்த கல்வி வசதியையும் உண்டாக்கவரும்குமென்று எடுத்துக் காட்டியிருக்கின்றார்.

அம்மா! என அலறும் ஆடு கோழி

வழிப்போக்கன்

சென்ற ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9 15 மணியளவில் மருதனாமம் இராமநாதன் கல்லூரிச் சந்திக்குப் போனேன். சந்தியின் ஒரு புறத்தில் ஒரு பெருஞ்சனக்கூட்டம். பல இடங்களில் ஆட்டுக் கடாக்களும் மரிசனும் கட்டப்பட்டிருந்தன, சிலர் சில கடாக்களையும் மரிசனையும் அந்த இடத்துக்குக் கொண்டு வந்தார்கள். கோழிகள் குரே குரே என்று சத்தமிட்டன. பலர் கோழிச் சேவ்வளைக் கொண்டு வந்தார்கள். பக்கத்தில் ஒரு கோயில். வெள்ளைக்கூடியிருந்தது. இளநீர் குவியல்களையிருந்தன. அன்று மாண்பு, பெரியவர் அம்புபோடும் சான், மாண்புவுக்காக மக்கள் திரண்டிருக்கிறார்கள் என்று நினைத்தேன். மாண்புக்காக ஆடு கோழிகளென்? உற்றுப்பார்த்தேன். விளங்கவில்லை. எல்லாம் ஒரு மாயமான காட்சியாயிருந்தது. பக்கத்தில் கின்றவரைக்கேட்க நினைத்தேன். பயமாயிருந்தது. காட்சியைப்பற்றி என்மனத்திலுண்டான சந்தேகம், அதற்குக் காரணம், ஊரறியாதவரென்ற பகிடி கிளம்புமா? அல்லது உயிர்த்துன்பற்றி எதுவாயினும் என்வாயில் வந்திடுமா? என்பதுதான், ஆயினும் ஒருவாறு மனத்தை அடக்கி இது என்ன என்று கேட்டேன். ஒரு வேள்வியென்றார். இன்றைக்கு மாண்பு எள்ளல்லவா என்றேன். மாண்புத்தான் என்றார் என்ன கோயிலென்றேன் வயிவர் கோயிலென்றார், போதும் ஐயம் நீங்கிவிட்டது. சொல்ல வேண்டியதில்லை.

இடம் இணுவில். பழத்தமிழ் மக்களின் உறையிடம். பேரறிஞர் மீளிர்த்த இன்றும் மீளிர்கிற இடம். சைவபானுவின் கதிரொளிகளாகின்ற இடம். பெரியவா-பெருமான் அம்பு போடும் சான். அம்பு போட்டு ஆணவ இருளாகிய அசரணக் கொல்லும் சான். சைவபானுவின் கதிரொளி மிகுதுவிளங்கவேண்டியசேரம். ஆணவ இருள் அற்றுப் போக வேண்டிய சாலம். ஆனால்?

அம்மம்! நெஞ்சம் பதைபதைத்தது? கோரச் செயல்கள்! கோரக்காட்சி!! மாக்கூட்டம். மாண்டராய்த்தெரியவில்லை. அடர்ந்த இருளில் அமிழ்த்தி கின்றார்கள்.

என்னே சைவ மக்களின் நிலைமை! சைவத் தொண்டர்கள் இதைத் தடுக்க வழிகாண முடியாததானோ? "மொருனாட்சி போற்றாதார்க்கில்லையருளாட்சி— ஆங்கிலிலே பூன்றின்பவர்க்கு" என்றபடி அருள் என்றது ஒரு சிறிது மில்லாது எம் சகோதரர் எம் மருதே யிருந்து வல் செஞ்சாய் மிருக வாழ்க்கை வாழ்ப்பார்த்துக்கொண்டு வானாவருப் போமா?

சைவப் பெருமக்களே! சைவச் சபையோர்களே!! அன்பாயும் தாழ்மையாயும் இதை உங்கள் முன்னிலையிலே சமர்ப்பிக்கின்றேன். சற்றுக் சிந்தியுங்கள்.

"எவ்வயிரும் என்னுயிர்போல் என்னி யிரங்கவும் நின்றேயவ அருட்சூனை செய்யாய் பாராயமே"

[வழிப்போக்கனுடைய வாழ்க்கை வழி தெருக்களிலேதான் நடக்கிறது. வசதி வாய்த்த விடத்தில் உட்கார்த்த விடுவார். அவர் ஓர் அறிஞர். தான் காண்கிற கேட்கிறவற்றை இத்தகாதன் வாசகங்களுக்கு அறியத்தர சம்மதித்திருக்கிறார். வாசகங்கள் அறிவிக்கும்படி வனவற்றிற்குத் தான் அறிக்கிற அள

வில் விடைகளும் தருவார். வழிப்போக்கன் இத்துசாதனம் மேற்பார்த்துக்கொடுக்கவும். (Valippokkan C/o Intbusathanam) என்றழைத்து. ப-1.]

இல் வாழ்க்கைக் கல்வி

விட்டமைப்புக் கல்வி பென்பது ஒரு உத்தியோக ஆயத்தமென்று நினைக்கக் கூடாது. அது இல்வாழ்க்கைக்குச் செய்யும் ஆயத்தம். கணவனையும் பிள்ளைகளையும் இன்புறச் செய்யும் வழி அறிதல் முதலாவதாய்ப் படிக்கவேண்டியது. இன்னும் படிக்கவேண்டியன பல உள. சமைத்தல் உடை ஒழுங்கு செய்தல் மரத்திரம் போதா. பொதுவாக இன்பமேன இவ்வாழ்க்கை வரம்புப் படிப்பீத உண்மையான விட்டமைப்புக் கல்வியாகும் என்று ஸ்ரீ இராசகோபாலாச்சாரியார் அவர்கள் சென்னையில் விட்டமைப்புக் கல்விக்கூட்டமொன்றிற் பேசும்பொழுது கூறினார்.

வெங்காயத்துக்கு மேண்டும் உரல்

வெங்காயச் செப்கை இலங்கையிலே விருத்தியடையத் தொடங்கியதும் வெங்காயம் விற்பனை செய்யத் தக்கதாக இடுதற்கு உமல்கள் தேவைப்பட்டன. இவையும் இங்கே இப்போ செய்யப்படுகின்றன. வெங்காய விருத்தி கூடக் கூட உடலிழைப்புக் கூடிக்கூடி இக் குடிசைக கைத்தொழில் விருத்தியடைவதாகும்.

திருத்தொண்டர் திருநாள்

திருநீறு சேர்ந்தாரை ஆதரித்த அரசன்

நரசிங்க முனையரைய நாயுடுர்

பெருவளஞ் சிறந்த திருமுனைப்பாடி காட்டை அரசாண்டு, திருநீறே தமக்குப் பெருஞ் செவ்வமாகக்கொண்டு, சிவனடியார் திருவடியடைதலே அரும்பேறுகக்கொண்டு வாழ்த்தார் எசிக்கமுனையரைய நாயுடுர்.

அவர் சிவபெருமானெழுந்தருளியிருக்கும் திருக்கோயில்களில் கித்திய கையித்தியங்களை அழுவாது டேத்துவித்து, திருவாதிரை நாட்களிலே சிறந்த பூசை செய்வித்தச் சிவனடியார்களைத் திருவமுது செய்வித்து ஒவ்வொரு சிவனடியாருக்கும் தாம பொன் கொடுத்தவந்தார்.

ஒரு திருவாதிரை எளிலே வழக்கப்படி பெண் கொடுக்கும் பொழுது, கிண்தவறிய குறி பொருத்திய மேனியையுடைய ஒருவர் திருநீறணித்த வராய் வந்தார் மருங்கு கின்றவர் இகழ்த்தொதுங்கினார். அதைக்கண்ட நாயுடுர் அவரெதிரே சென்ற கைகுவித்த வணக்கிக் கொண்டாடிப் பேணி னார். சிலமில்லென்றுன்னியசமுாத திருநீறணித்தவரை உலகத்தார் பேணுமாறு முன்மாதிரியாக அவருக்கு இருதாறு பொன் கொடுத்த வணக்கி இன்மொழிகுறி யனுப்பினார்.

விசேட கூட்டுப் பிரார்த்தனை

காங்கேசன்தறை அரசினர் வைத்தியசாலையில் உள்ள காச கோபாளருக்காக ஒரு விசேட கூட்டுப்பிரார்த்தனை ஆங்குள்ள கூட்டுப் பிரார்த்தனை மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. உயர்திரு. க. வடிவேலுச்சாமியார் அவர்கள் மேற்படி கூட்டுப் பிரார்த்தனையை நடத்தினார்கள். அத்தடன் கோபாளருக்கு உகந்த முறையில் ஒரு செற்பொழிவும் கிகழ்த்தினார். பிரார்த்தனைப்பின்போது டக்டர் திரு. டீ. நடராசர் அவர்களும் சமூகமாயிருந்தனர். திரு. க. கந்தசாயி அவர்கள் நன்றி தெரிவித்துப் பேசுகையில் சுவாமியவர்களின் தூய பிரமசரிய துறவி சிவையையும் அவரது சபயத் தொண்டையும் பாராட்டிவிட்டு, டக்டர். டோசர் அவர்களின் சமயப் பணியைப்பற்றிப் பேசும் போது, இன்று இலங்கையில் சைவத்திற்கு ஏற்பட்ட மறம் லர்ச்சிக்கு டக்டர் நடராசர் வைப்போன்ற உயர்தர பதவிகளில் இருப்போரே காரணம் என்றும், அவர் தாம் சொல்லும் வைத்தியசாலைகளில் கூட்டுப்பிரார்த்தனையை ஆரம்பித்த ஆகரவு காட்டுவதுடன் காச கோபாளர் சிவையத்தில் ஒரு பிரார்த்தனை சிவையம் கிறுவது தற்கு முயற்சி செய்கின்றார் என்றும் குறிப்பிட்டனர். இவ்வைத்தியசாலையில் சென்ற ஒரு வருட காலமாக வெள்ளிக்கிழமைதோறும் கோபாளர்களால் கூட்டுப்பிரார்த்தனை நடைபெற்ற வருகிறது.

எழுத்துப் பேச்சுச் சத்திரம் மற்ற திடங்களிலும் இத்தியாவில் மிக அதிகமென்கிறார் Dr. K. N. சட்டி. X X X காஷ்மீர்ச் சிக்கல் நீக்கமுடியவில்லை என்கிறார் Dr. சிரஹாம்.

திருத்தொண்டர் திருநாள்

திருநீறு சேர்ந்தாரை ஆதரித்த அரசன்

நரசிங்க முனையரைய நாயுடுர்

பெருவளஞ் சிறந்த திருமுனைப்பாடி காட்டை அரசாண்டு, திருநீறே தமக்குப் பெருஞ் செவ்வமாகக்கொண்டு, சிவனடியார் திருவடியடைதலே அரும்பேறுகக்கொண்டு வாழ்த்தார் எசிக்கமுனையரைய நாயுடுர்.

அவர் சிவபெருமானெழுந்தருளியிருக்கும் திருக்கோயில்களில் கித்திய கையித்தியங்களை அழுவாது டேத்துவித்து, திருவாதிரை நாட்களிலே சிறந்த பூசை செய்வித்தச் சிவனடியார்களைத் திருவமுது செய்வித்து ஒவ்வொரு சிவனடியாருக்கும் தாம பொன் கொடுத்தவந்தார்.

ஒரு திருவாதிரை எளிலே வழக்கப்படி பெண் கொடுக்கும் பொழுது, கிண்தவறிய குறி பொருத்திய மேனியையுடைய ஒருவர் திருநீறணித்த வராய் வந்தார் மருங்கு கின்றவர் இகழ்த்தொதுங்கினார். அதைக்கண்ட நாயுடுர் அவரெதிரே சென்ற கைகுவித்த வணக்கிக் கொண்டாடிப் பேணி னார். சிலமில்லென்றுன்னியசமுாத திருநீறணித்தவரை உலகத்தார் பேணுமாறு முன்மாதிரியாக அவருக்கு இருதாறு பொன் கொடுத்த வணக்கி இன்மொழிகுறி யனுப்பினார்.

திருத்தலைச்சங்காட்டுத் தலச் சிறப்பு

நலச்சங்க வேண்குழையுந் தோமேய்தோர் நால்வேதம்
சோலச்சங்கை யில்லாதீர் சுகோடல்லாற் கருதாதீர்
குலைச்சங்காய் ப்பைங்கழுகின் குளிர்கோள் சோலைக்குயிலாலும்
தலைச்சங்கைக் கோயிலே கோயிலாகத் தாழ்த்தீரே.

காவிந்த் தென்பால் சோழ நாட்டில் நரப்பத்தைந்தாவது
திருத்தலமாக வளங்குவது திருத்தலைச்சங்காடு
என்னுந் தலம். இது திருமால் பூசித்த வழிபட்ட சிறப்பினது.
சோலைகள் சூழ்ந்த காட்சி யதாய் மிளிர்வது. திருஞான சம்பந்த முர்த்தி சுவாமிகள்
திருப்பதிகம் பெற்ற சிறப்பினது. பெரியோர், தக்கோர், புரிநூல்மார்பர், தீபேரக்கு
மறைபோர், தலைபாய நால்வேதத் தரித்த மனத்தோர், தூபோர் ஆய கிரேட்டாரம்
அந்தணாள்களது வாழ்வு மல சிப இடம் இஃது எனத் திருஞான சம்பந்தமுர்த்தி சுவாமியோர்
பேற்றப்பெற்றது.

ஆலயம் கிழக்கு நோக்கிய திருவரலிலே திசுழ்கின்றது.
இறைவன்: சங்கருணாதர். இறைவி: செளந்தரநாயகி.
இங்கு ஏனை சிவாகமங்களில் உள்ள மூறைமை போலவே விநாயகர், முருகன், இலக்குமி,
தக்ஷிணாமூர்த்தி, சண்டேசர் முதலிய முர்த்திகளும் உள்ளனர். திருமால் இங்கு இறைவனை
வழிபட்டுச் சங்கம் பெற்றார். திருதிசுக்கில் திருமால் (சிவாவிக்க) வடிவம் ஒன்றும் இருக்கின்றது.
இத்தலம் ஆக்கூர்ப் புகை வண்டி சிலைத்திலிருந்து வட கிழக்கே ஏறக்குறைய ஏழு கல் தொலைவில் உள்ளது. பன் வசதியுண்டு.

நேயர்கள் நெஞ்சம் ஆசிரிய அன்பு! கருகல் விளக்கமே கருகல்!

வீத்துவான் திரு. த. வடிவேலு அவர்கள் "கருகல் என்ற திருக்குறள் மாணவருக்கு விடை" என்னுந் தலை அங்கத்தாடன் தந்ததுதவிய
தமது விடையிலே பல புது ஆசன்களைக் கிளப்பி யிருக்கின்றார். திருக்குறள் மாணவன் என்னும்
எனது புனை பெயரே ஆதற்கு ஏதுவாய் நின்றிருக்கின்றதுபோலத் தோன்றுகின்றது. மாணவன்
என்றால் பள்ளிக்கூட மாணவன், அல்லது இதற்குமுன் திருக்குறளைப் பாராதவன் என்பது கருத்
தல்ல! திருக்குறளைத் தயிர் மக்களின் பண்டை மதிவள உயர்ச்சி வாழ்க்கைப்பண்பாட்டுச் சிறப்பு
ஆதியனவற்றைச் சாணத்தரும் ஒப்புயர்வில்லாத் தனிச் சிறப்பு வாய்ந்த தாய்ப் பெரும் தூல்
இடமைய தூல் தரும் குறட்பாக்களின் நுண்ணிய கருத்துக்களை அறித்துவிட்டேனென்ற ஏடு கட்டாது
மேன்மேலும் அறிய முயல்வது எனது வாழ்க்கையின் ஒரு உறுப்பு. அஃதே எனது புனை பெயருக்குக்
காரணமே யன்றிப் பிறிதொன்றும் இல்லாதது.
வீத்துவான் முன்னிலையில் அன்புடன் சமர்ப்பிக்கின்றேன். அது சிறக, வீத்துவான்வார்களே போன்ற
அறிஞர் எழுதும்பொழுது இவ்வரிய தூல் தரும் ஆழ்ந்தகருத்துக்களை நன்கு ஆராய்ந்து வெளியிடவேண்டும்
இத்தகாதன வாசகர்கள் யாவரும் இன்புறவார்களே என்றும் கருத்தையும் உள்ளத்திற் கொண்டு
கருகல்கள் என்ற ஒரு சிலவற்றைக் கூற நினைக்கேன். "மருகட விலக்கு தன்னால்" என்ற தொடர்பும்
திருவாதவூடிகள் புராணச் செய்யுள் எனது கிளைவுக்கு ஆதாரமாயினது. என்னுடைய நோக்கம் தாயதே.
பிறிதன்று.

திருக்குறளும் திருநான்மறைமுடிவும் ஒன்றே சிறக, "மறைப்பொருள் மேற் கொண்ட
காதலைத் திருக்குறளுரையுடன் முட்டவைத்தல் தக்கதன்றும்" என்பது தக்கதன்றும்.
மறைப் பொருளும் திருக்குறட்பொருளும் ஒன்றேயாம். எம் தயிழ்ப்பெருந்தேவ ஒளவைப் பிராட்டியார்
"தேவர் குறளுத் திருநான்மறை முடிவும், முராதமிரு முனிமொழியும் — கோவை, திருவாசாயுத்
திருமுலர் சொல்லும், ஒருவாசகமென்முணர்" என்றறிவுறுத்தியதனால் இது தெளியப்பெறும்.

தமிழ் மொழியும் அழியுந் தன்மையது இனி எடுத்தபொருளை ஆராயப் புகுதல்.
"அ எனற எழுத்தை முதலாகவுடைய தயிழ் மொழி, தோன்றிய காலத்தொட்டு இது வரை அழியாது
சிற்பதுகொண்டே இனிமேலும் அழித் தொழியப் போவதில்லை எனத் துண்புரை கூறல்சாலா.
தமிழ்மொழி ஆரியம் போன்ற வீழ்ச்சியுறுது வளர்ச்சியடைவதையே காண்கின்றோம்" என்பது
எடுத்துக்கொள்ளப்படுகின்றது. ஆரியம் மாத்திரமன்றி லத்தின் முதலிய ஏனைய மொழிகளும்
வழங்கொழிந்தன. அவ்வாறன்றி வளர்பிறைபோல வளர்ந்த வருகிறுந் தயிழ்க்கை, என்பது உண்மையே.
அக்காரணத்தால் "இனிமேலும் அழித்தொழியப் போவதில்லை" என்பது உயர் வாழ்க்கையின்
உண்மையுணர்வார் இருக்கொண்டே தோன்றும். அவ்வாறு அனைத்து அனைத்து அனைத்து
முன்னிலையில்.

கற்றவர்க்கழகு கசடற மொழிதல் வருதலைக் கண்டு தாம் மிகவும் அஞ்சுவதாகக் கூறினார்.
மேலும் பேசும்பொழுது ஒரு இருத்தல் மாவுடன் 8 சுண்டெலி மயிர்களும் 17 தொருவை
மாவுடன் 180 சுண்டெலி மயிர் வரையிலும் கிடந்ததாகத் தமக்குத் தோர் வந்ததென்று கூறித்
தமது கூற்றக்கு ஆதாரக் காட்டினார்.

மேலும் பேசும்பொழுது ஒரு இருத்தல் மாவுடன் 8 சுண்டெலி மயிர்களும் 17 தொருவை
மாவுடன் 180 சுண்டெலி மயிர் வரையிலும் கிடந்ததாகத் தமக்குத் தோர் வந்ததென்று கூறித்
தமது கூற்றக்கு ஆதாரக் காட்டினார்.

காலஞ் சென்ற - திரு. நா. சிவகுரு செங்கொலம் இலங்கை ரோகுப் பகுதியில் உயர்ந்த உத்தியோகத்
தமர்ந்து இளைப்பாறிச் சில நாட்களாக நோயுற்ற ஆவணி மாதம் 29 ந்திசைதி கொழும்பில் தமது
இல்லத்தில் இறையண்டியடைந்த திரு. நா. சிவகுரு அவர்களின் அத்தியேட்டிச் சிரியை முகத்
துவார சங்கமதீர்த்தத்தில் உற்ரூர்ண்பர் சமூகத்தில் சென்ற சனித் கிழமை கடைபெற்றது.

காலஞ் சென்ற திரு. சிவகுரு அவர்கள் மனைவி வண்ணார்பண்ணை திரு. இ. சிவகுருநாதர் M. B. E.
அவர்கள் சகோதரன் காலஞ்சென்ற திரு. இ. சிவசுப்பிரமணியம் அவர்களின் புத்திரி, Dr. V. இராச
நாயகம், Dr. T. வாமதேவன் இவருடைய சிரேட்டானிட்ட புத்திரி களை மணஞ்செய்துள்ளார். சர்வ
லாசாரணியர் கருத்து திரு. சி. தர்மவாதர் இவரது சிரேட்ட புத் திராராவர்.

இறத்தவர் பிரிவாற்றுவது துயருறும் மனைவி மக்கள் சைவ பரிபாலன சபைக்குத் தானமாக
சந்த ரூபா பத்தம் பெற்றும், திரு. சிவகுரு அவர்களின் ஆன்மார சார்த்தியடைவதாக.

நவராத்திரிப் பூசைகள்

காரைக்காலில் சைவபரி பாலன சித்தியாலயத்தில் சென்ற ரூயிற்றுகிழமை (28-9-52) சரணுதிபூசை, வித்தியாரம்பம்
முதலியவை சிறப்பாக நடைபெற்றன. அத்தருணம் பால பண்டித வகுப்பும் ஆரம்பிக்கப் பெற்றது.

மத்திய மாகாணச் சைவ மகா சபை மண்டபத்தில் 19-9-52 தொடக்கம் பூசை ஆராதனைகளை நடைபெற்ற
27-9-52 சனிக்கிழமை மாலை 6 மணிபளையில் திரு. A. K. வேலுப்பிள்ளை அவர்கள் தலை
மையில் கூட்டுப் பிரார்த்தனையும் திரு. S. சேதுகாவலர் அவர்களால் நவராத்திரி என்னும் பெருந்பற்றி ஒரு செற்
பொழிவும் பூசை ஆராதனைக ளுடன் நடைபெற்றன.

சென்ற (27-9-52) சனிக்கிழமை மாலை 6-30 மணி தொடக்கம் குருகால் சைவமகாசபை மண்டபத்தில்
சரகவதிபூசையும் திரு. அருள் தியாகராசர் அவர்களால் கல்வி என்னும் விஷயத்தில் ஒரு செற்
பொழிவும் நடைபெற்றன.

அன்பு கொள்ளுதல் அன்பின் வழியதற்கிலே யஃதி லார்த் - சென்பு தோல் போர்த்த வுடம்பு"
என்றபடி அன்பின் வழி கின்றே இவற்றைக் கூறி னேன். பிறிதின் வழிவாய்ச் கொள்ளற்கு ஒருபோ
தும் உள்ளற்க. 'ஒருபொல்லாப்புயில்லை'. சுபம். திருக்குறள் - மாணவன், வண்ணை, 29-9-52.

செய்தித் தீரட்டு

=0=

அமெரிக்க ஜனாதிபதியான ருத்
ட்ரூமன் அவர்கள் இந்தியாவுக்கு
வர விரும்புகிறார்.

அரிசி அளவைக் குறைத்ததை
எதிர்த்து 79000 பேர் சையொப்ப
மிட்ட பத்திரமொன்றை Dr N.M.
பெற்றேறு அவர்கள் அரசாங்கத்துக்
குச் சமர்ப்பித்திருக்கின்றார்.

காங்கேயன் துறைப் தேர்தல்
மனுத்தீர்ப்புக் கொடுத்தல் பின்
போடப்பட்டிருக்கின்றது.

தென் ஆபிரிக்க சத்தியாக்கிரகி
களுக்குக் கடுத்தண்டனைகள் விதிக்க
ின்றார்கள்.

சிறந்த ஆராய்ச்சி கிளையொன்
றை இலங்கையில் அமைப்பதற்கு
வேண்டிய உதவி செய்ய உலக
வங்கி முன்வந்திருக்கின்றது.

யாழ்ப்பாண மாவளி யாழ்ப்ப
பாண மகா சபைக் காங்கேயன்
மென்ற நகராசபை கூறுகின்றது.

பண்டாரவளை சமசமாச இளை
ஞர், பிரதம மந்திரி திரு. டீ. வி
சேனாராயவைத் தமது பதவியை
வேறு தகுதி யுடையவர்களிடம்
கொடுக்கும்படி புத்தி கூறுகின்
றனர். இருபத்தைத்து ஆண்டுக
ளாய் மன்னேரியாவின் பெருந்
தொகைப் பணஞ் செலவுபித்தும்
உணவுப்பகுதிக்கு உதவி வரவில்லை
யென்பதும், இப்பொழுது உண்டா
யிருக்கும் உணவு நெருக்கடியும்
அவர்களுடைய சிவாயங்கள்.

மாவுடன் சுண்டெலி மயிரா?

பிருத்தானிய விஞ்ஞானியர்
கூட்ட மொன்றிலே லண்டன்
சர்வகலாசாலைப் போசிரியர்
Dr. W. வார்ட்லோ அவர்கள்
பேசும்பொழுது உணவுப் பொ
ருள்களுடன் பல உதவாப்
பொருள்கள் கைக் கொப்பட்டு

அரசியல் அலை

முதலாம்பக்கத் தொடர்ச்சி

அச்சிடப்பட்டு அங்கத்தவர்கள்
முலம் கிராம வாசிகளுக்கறி
யப்படுத்தப்பட வேண்டும்.
ஊரில் என்ன அலுவல் செய்
யப்பெற்றது எவ்வளவு செல
வானது என்றும் ஊராட்சி
தால் உண்மையில்த வேலை
செய்யப்பெற்றது எவ்வளவு
செலவு பிடித்திருக்கும் என்ற
உண்மையை யறியவும் அதற்கு
வேண்டிய ஒழுங்குகளை எடுக்
கவும் முடியும்.

விசாரணை வேண்டுமென்கிறார்

—திரு. கௌமன்

வேண்டாமென்கிறார்

—பிரதமர்

பிரதமர் வேட்டையென்ற மான
பங்கம் விளைக்கும் பத்திரத்தைப்
பற்றிப் பொலீசார் விசாரிக்க
வேண்டுமென்றார் திரு. பீற்றர்
கௌமன். இவ்விரமான பங்கம்
விளைக்கும் செய்திகள் பத்திரிகை
களில் காந்தோறும் காணக்கிடக்
கின்றன. இவற்றைப் பொலீசார்
விசாரிக்கத் தொடக்கினால் அவர்
கள் டீவறு வேலைசெய்ய முடியா
தாகையால் விசாரணை செய்ய
முடியாதென்கிறார் பிரதம மந்திரி.

கற்றவர்க்கழகு

கசடற மொழிதல்

வருதலைக் கண்டு தாம் மிகவும்
அஞ்சுவதாகக் கூறினார்.

தேவாரம் பெற்ற திருக்கேதீச்சரம்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

மாதோட்டம்

பண்டைக்காலத்தியாவிலே கோயில்களைச் சுற்றி பட்டினங்கள் உண்டாயின. அவ்வாறே திருக்கேதீச்சரத்திலும் அமைந்தது. "மாதோட்டத்தர் மன்று பாலாவியின் கரையிற் கேதீச்சரம்" என்ற திருஞான சம்பந்தமூர்த்தி சாயனரால் பாடப்பெற்றதாய் மாந்தை அல்லது மாதோட்டத்தினூடாய்ப் பாய்கின்றது. பாலாவியாறு கி. பி. முதலாம் நூற்றாண்டில் இந்த மாதோட்டம் சிறந்த துறைமுகத்துடன் அரசரங்க பீடம் அமைந்த இடமாயிருந்தது. இத்தியா, சிவ ஒருபுறமாக மற்றப்புறம் அரேபியா, ரோமபுரி, கிரேக்க நாடு ஆகியவையாகக் கிழக்கு மேற்கு எங்கெங்கு கிடைக்க உலக விபராதத்தின் உயிர் கிழையாய் விளங்கிற்று. மத்தியிலமைந்ததால், வங்காள விரி குடாவுக்கும் அரேபியன் கடலுக்கும் மிடையே போக்குவரவு செய்யும் வர்த்தகக் கப்பல்களின் மெரும் வழி அதிகாரத்தையுடையதாய் இருந்தது. அது ஒரு பெரிய வர்த்தக கிழையாயுமமைந்தது. இப்பட்டினம் சிறந்த மாடமாளிகைகள் கூடகோபுரங்களுடையதாகச் செல்வச் சிறப்புக்கு எடுத்துக்காட்டாயிருந்தது. இது விஸ்வகர்மாவின் உறைவிடமாயிருந்ததென்றால் இதன் சிறப்பைச் சொல்லவும் வேண்டாமா? இங்கே நாகர், அசுரர், இராக் கதர் ஆகியோர் தங்களுள்ளே மணவீணைகள் செய்து வாழ்ந்தனர்.

இங்கே மூன்று விசேஷ வேட்டைகளிருந்தன. இரும்பு முத்த டொன் முதலியவற்றை உடல் பால் நெல் முதலியனவும் பொலிந்துகிடந்தன. துண்ணிய உடைகள் பெரும் புசுழ் விளைந்தன.

அருச்சுனன் மனமும் சிங்கக்கொடியும்

இந்த இடத்துக்கு அருச்சுனன் வந்தானென்றும் வந்த பொழுது நாக கண்ணிகை அல்லிபை மணம் புரிந்தானென்றும் கருதப்படுகின்றது. இங்கே அருச்சுனன் உவ்வாகன் என்பானுடன் சமர் புரிந்தானென்றும், சமர் சிங்கமும்பொழுது வவ்வாகன் சிங்கத்துடன் பனை எழுதப்பட்டதன் கொடியை உயர்த்தினானென்றும் அறிபவருகின்றது. வட இலங்கையின் பண்டைக்கால நாக அரசரே பனையுடன் விரவிய சிங்கக் கொடியைத் தங்கள் கொடியா யுபர்த்தினரென்பது இங்கே கவனித்து இன்புறப்பாலது.

மண்டோதரியும் திருக்கேதீச்சரமும்

இராவணன் தேவமண்டோதரி திருக்கேதீச்சரம் பெருமானை அன்புடன் வழிபட்டு வந்தான். அவ்வழிபாட்டின் பயனாய்த் தான வேண்டும்பொழுது எவ்விடத்திலாவினும்... இறைவனை தேவநிபருளும் வரத்தை வேண்டிக் கொண்டான். ஒருநாள் ராவு காழிகை கால சென்றபின் படு

கையிலிருந்து திருக்கேதீச்சரம் பெருமானைச் சிந்தித்துப் போற்றினான். இளம் இராக் கதனுருவங்கொண்டு பெருமான்தோன்றியருளினார். காட்சியைப் பெற்ற கனிவேயிருந்தால் உரத்த குரலிற் பெருமானை விளித்துத் தேவநிபருளச் செய்தனர் பண்டோதரி. பக்க அறையின் படுக்கையிலிருந்து இராவணன் கிழங்குதது என்னேவென அறிபுமாறு விவரித்து சென்றான். இறைவனுமொரு சிறுக்குழவியினுருக்கொண்டருளினார். கின்றது தாதிபர் மகவென வுன்னிச் சென்றான் இராவணன்: பின்னைப்பெருமானும் மறைந்தருளினார்.

ஏதரும் ஏழலகேத்த எவ்வுருவத் தன்னுருவாய் ஆர்கலிசூழ் தென்னிலங்கை அழகமர் வண்டேபதரிக் [குப் பேருள் இன்பமளித்த பெருந்துறை மேய [பிரானை...]

என்பது இங்கே கவனிக்கத்தக்கது.

கோயில் அறிந்தமை

இத்தலமும் அதற்கணிமையிலிருந்த கிலங்கனும் கெருப்பாலழிக்கப்பட்டன என்று சிலராய்புகின்றனர். சலப்பிரளயத்தால் அழிக்கப்பட்டன என்று வேறு சிலர் கருதுகின்றனர். ஆனால் காலத்தக்குக் காலமே போருக்கு வந்த சோழமன்னன படைகள் இவற்றை அழித்திருக்கலாமென்று கொள்ளுதற்கிடமுண்டு. அந்தக்காலத்திலே வெற்றி பெற்றவர், தேவாலி யுற்றருடைய தலைகளை அழித்து உழுது பருத்தி, ஆமணக்கு முதலியன விதைத்தாரக் கௌனப்படுவது இதற்கு ஆதாரமாகும்.

இன்றைய கோயில்

ஏறக்குறைப இருபத்தைந்து ஆண்டுகளுக்கு முன்னே சில சைவமக்கள் இங்கிலத்தை அரசாங்கத்திடம் பெற்று அந் நிலத்துக்குக் கண்டெடுக்கப்பெற்ற இரு லிங்கங்களை ஸ்தாபனஞ் செய்தனர். இப்பொழுது திருக்கேதீச்சர ஆலயப் புனருத்தாரண சபைபார் பண்டைய கிலைமை எய்துமற இக்கோயிலைப் புதிதாயமைக்குத் திருத்தொண்டை மேற்கொண்டிருக்கின்றனர். இச்சிறந்த திருத்தொண்டிற்கு சைவமக்கள் யாவரும் பங்குபற்றுவதில் தகுதியுடையது.

திருமான தேக்க மரங்கள்
பல தினிசுகளிலும்

மூவர்புலவர் மணி திரு.S.பொன்னம்பலம் J.P

மலையா ஜோஹூர் சமஸ்தானம் சட்டசபை அங்கத்தவராக இருந்தவரும் சமாதானத்திபதியும் பெரிய புராண உரைகடையால் ஆசிரியருமான புலவர்மணி திரு. S. பொன்னம்பலம் அவர்கள் இப்பொழுது தனது சனன நரடாகிய யாழ்ப்பாணத்துக்கு வந்திருக்கின்றார். இவர் மலையாசில் நெடுங்காலமாகச் சைவத்தொண்டும் தமிழ் மொழித் தொண்டும் புரிந்துள்ளார். அண்மையில் பாரத நாட்டின் தவத புதல்வான யோகி சுத்தானந்த பாரதிபார் மலையாவுக்குச் சென்றிருந்தபொழுது இவருடைய தமிழ்மொழி யறிவையும் சைவத் தொண்டையும் பாராட்டி இவருக்குப் 'புலவர்மணி' என்ற பட்டத்தை உதயிபுள்ளார். இப்பொழுது இலங்கையின் பல பாகங்களுக்குச் சென்ற சைவப் பிரசங்கங்கள் செய்த வருகின்றார். இவர் புலோலிச் சைவப் பெரிபார்திரு. ச. சிவபாதசுந்தரம்பிள்ளை அவர்களின் ஒரு பழைய மாணவராவார். இவர் இங்கு 15-10-52 வரை தங்கி மீண்டு மலையாவுக்குச் செல்வார்.

தெல்லிப்பனை கிழக்கு சனசமூக நிலையத்தின் வருடாந்த விழா

தெல்லிப்பனை கிழக்கு சனசமூக நிலையத்தின் வருடாந்த விழா சென்ற 21-9-52 மாலை 6-30 மணிக்கு திரு. ஏ. கந்தையா அவர்கள் தலைமையில் தெல்லிப்பனை கிழக்கு சைவப்பிரகாச வித்தியாசாலை மண்டபத்திற் கொண்டாடப்பட்டது.

திரு. டி. டி. கொண்டன் பிரித்தானிய தகவல் பகுதி உத்தியோகத்தர் அவர்களும் அவரது பார்யாரும் பிரதான பேச்சாளர்களாக வந்தனர். ஸ்ரீமதி கொண்டை வினையாட்டுப்பாட்டியில் வெற்றி பெற்ற மாணவர்களுக்குப் பத்திரங்கள் வழங்கினார்கள். அரசவாயில் முதலியார் திரு. சி. தியாகராசா அவர்களும், சனசமூகநிலைய மேற்பார்வையாளர் திரு. வி. பீ. கணேசபிள்ளை அவர்களும், யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக் சனசமூக நிலைய சமாச்சக் காரியதரிசி திரு. ஈ. பி. இராசையா அவர்களும், தெல்லிப்பனைக் கிராமச்சங்கத் தலைவர் திரு. ரி. வி. செல்வப்பா அவர்களும் அரிய சொற்பொழிவுகள் ஆற்றினார்கள்.

புது வருட உத்தியோகத்தர்கள் பின்வருமாறு:-
தலைவர்: திரு ஏ. கந்தையா
உபதலைவர்: திரு ஏ. விசயரத்தினம்
காரியதரிசி: திரு. எம். எஸ்.
சிறப்பரப்பிள்ளை
தலைகாரி: திரு. கே. வேலாயுதம்.

திருமான திருமான
தேக்க மரங்கள் ருணிமார்க்குடுகள்
பல தினிசுகளிலும் 13, 14 இஞ்சிகளிலும்

வந்திருக்கின்றன தேவைப்படுவோர் உடனே ஆடர்செய்யவும்

தேவாரம் இராமன் ஸ்டீ. 2

L.K.S. LEBBAY BROS GOLD HOUSE

இலங்கையின் மிகப்பெரிய நகை வியாபாரிகள் = 0 =

தந்தை: "JEWELLERS" போன்: 161.

கிளைத்தானம்: 63, கன்னாதிட்டி யாழ்ப்பாணம்.

நல்லவாட்சிகள் கிடைக்கும் இடம் எல். கே. எஸ். லெப்பை பிரதஸ் தங்கமாலிகை கன்னாதிட்டி, யாழ்ப்பாணம்.

யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியலாபநிதி

1918-ம் ஆண்டு ஸ்தாபிதமானது.

வங்கிக்காரர் மூலநிதி 8 லட்சம் ரூபா. இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபா 134,3670

100 ரூபா விசிடமரான 8000 பங்குகள் பங்குப்பணங்கட்டுமுறை.

மாசமொன்ற 1 ரூபா விசிடமரான 75 மாச காலத்திற்கு மாசத்தோறும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் பங்கொன்றுக்கு ரூபா 100 திருப்பிக்கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த நேரமும் வாங்கலாம்.

தினசரிப்பற்றுவரவு. எச்சத்தி சராசரி 500 ரூபாவுக்குக் குறைவாமல் இருக்குமானால் ஒரு விசிட வட்டியுடன் தினசரிப் பற்றுவரவு செய்யலாம். தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேசுமப் பணம். கேசுமப்பணம் 3 மாசம், 6 மாசம், 9 மாசம், 12 மாசம் என்னும் காலங்கள் வரையறுத்து ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விசிடம், 2 விசிடம் 4 விசிடம் 6 விசிடமாகக் கொடுக்கப்படும். உண்டியல்கள். கொழும்பிலுள்ள "நாஷனல்" வங்கியிலும் "இம்பீரியல்" வங்கியிலும் இத்தியாவிலுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொடுக்கப்படும். தொடுவாய் இராச்சியப் பகுதியிலுள்ள வர்களுக்குக் கொடுக்கவும் வாங்கவுமான விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. இத்தியானோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக் கொடுக்கப்படும். கட்டன். கைகளை நடுவெத்துக்கொண்டு கட்டன் கொடுக்கப்படும். வட்டி 12 விசிடம் அறவிடப்படும். (சடுவைத்தவர்கள்) முதலையும் பாசம் பாசமாகக் கொடுக்கலாம். இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை என்முலமாக அறிந்துகொள்ளலாம். S. கனகசபை சிறப்பர். Std. 14 20-11-46-20-11-49.

நீங்கள் இளமைப் பருவத்தையடைய சி. எம். சாமியார்

குங்க பஸ்பம்

உபயோகியுங்கள்

நாதுபுஷ்டியைத் தருவதில் சிறந்தது. இதற்கு நீசராவமருந்து வேறு ஒன்றில்லை.

அபார தாது புஷ்டியும், பலமும், பசியும், இரத்த வீருத்தியும் உண்டாக்கும். இவ்வாழ்க்கையில் அதிபுத்தசுகந்தமும். கீழ்ப்புவு பவுத்திரம், மூலம், குன்மம், இடுப்புவு, வாய்வு, வேள்கை, வேட்டை, நீர்க்கடுப்பு முதலிய சகல வியாதிகளையும் நீக்கும். 24 நாள் பஸ்பம் அனுபவத்துடன் விசிட ரூ.25-0-0

குரு பஸ்பம் (தொய்வுக்கு)
தொய்வு, இருமல், ஈகை, கபம், காசம், மார்துடிப்பு தொண்டைவலி, சுடியும் முதலிய சகல வியாதிகளையும் நீக்கும். அருமையானது. 24 நாள் புட்டி 1க்கு விசிட ரூபா 20

மலையப்பசாமியைத்தியசாலை பறவி S 1 (கிராட்காட் இலம்)

M. 16, 25-4-52-25-10-52.